



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsqmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

国务院联防联控机制印发通知 进一步做好重点场所重点单位重点人群 新冠肺炎疫情防控工作

新华社北京4月8日电 日前,国务院联防联控机制印发《关于进一步做好重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情防控工作》的通知,强调结合当前疫情防控形势,落实分区分级防控要求,推进生产生活秩序逐步恢复。

通知强调,各地要根据疫情形势发展,科学确定复工复产复学时间,严格落实属地责任、部门责任、单位责任和个人家庭责任,从严控制、审核、组织举办各类涉及人群聚集性的活动。各行业在复工复产前要根据行业特点制定具体防控方案。各单位要落实主体责任,细化各项防控措施,确保每一个细节、每一个关键的步骤落实到位。

通知要求,各地要根据动态调整的应急响应级别,精准实施分区分级差异化的办公场所和公共场所防控措施。低风险地区坚持“逐步、适当放开”原则,对于工作生活必须的场所、开放式活动场所,有序逐步放开;对于娱乐、休闲等集中密闭场所,审慎开放。中、高风险地区坚持“安全、稳步”原则,对于工作生活必须的场所、开放式活动场所,采取分类适度限制措施;对于娱乐休闲等集中密闭场所,建议采取临时禁止开业措施,具体要求由各地依据本地疫情形势研究确定。

通知要求,各地要强化特殊单位防控和人员防护措施。低风险地区加强养老机构、儿童福利院、监狱、精神卫生医疗机构等特殊单位风险防范,做好人员防护、消毒等日常防控工作。中、高风险地区继续采取强化措施,严格落实防控措施监管,制定应急预案,提高应急处置能力。

通知要求,各地要加强重点场所和重点人群的防护指导。筑牢织密“外防输入、内防反弹”防线,盯紧航空运输、口岸检疫等各个环节,严格实施闭环管理措施,实现集中接送、检测、隔离等全流程高效无缝运转。要加强应急处置准备,严格落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施,最大限度减少传播风险。重点指导老年人、儿童、孕产妇、学生、医务人员等重点人群个人防护,教育引导群众养成良好的卫生习惯和生活方式,减少和避免人员聚集,严防聚集性疫情发生。

通知对生活服务类场所、开放式活动场所、密闭式娱乐休闲场所、客运站和公共交通工具、特殊单位场所、企事业单位等分类提出了防控建议。

通知强调,各级政府和有关部门要进一步提高政治站位,统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作,确保人员到位、信息畅通,严格执行“四早”措施和报告制度。相关要求将根据疫情变化进行调整。

防控工作。中、高风险地区继续采取强化措施,严格落实防控措施监管,制定应急预案,提高应急处置能力。

通知要求,各地要加强重点场所和重点人群的防护指导。筑牢织密“外防输入、内防反弹”防线,盯紧航空运输、口岸检疫等各个环节,严格实施闭环管理措施,实现集中接送、检测、隔离等全流程高效无缝运转。要加强应急处置准备,严格落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施,最大限度减少传播风险。重点指导老年人、儿童、孕产妇、学生、医务人员等重点人群个人防护,教育引导群众养成良好的卫生习惯和生活方式,减少和避免人员聚集,严防聚集性疫情发生。

通知对生活服务类场所、开放式活动场所、密闭式娱乐休闲场所、客运站和公共交通工具、特殊单位场所、企事业单位等分类提出了防控建议。

通知强调,各级政府和有关部门要进一步提高政治站位,统筹抓好疫情防控和经济社会发展重点工作,确保人员到位、信息畅通,严格执行“四早”措施和报告制度。相关要求将根据疫情变化进行调整。

“农光互补”成为脱贫致富之光

新华社北京4月7日电(记者 王立彬)“棚上发电、棚下种植”的光伏发电“农光互补”,已经成为带就业、促增收的“脱贫致富之光”。

记者7日从国务院扶贫办获悉,为化解当前疫情对脱贫攻坚的不利影响,促进贫困群众就地就近就业,国务院扶贫办和财政部近日联合发出通知,要求各地切实做好光伏扶贫促进增收工作,拓宽贫困群众增收渠道,实现稳定脱贫。

光伏扶贫利用太阳能,使扶贫开发与新能源利用、生态采摘相结合,提高农业附加收入。2019年全国418万贫困户通过光伏扶贫获得稳定收益。在占地600亩的即墨大信镇华盛绿能光伏产业园,由国网青州市即墨区供电公司确保并网发电、安全用电,浇灌保温自动化,每个草莓、葡萄大棚年产量500多公斤,毛收益3万多元。

目前全国贫困村建立了数万个村级光伏电站,每个电站年收入20多万元。今年大部分省份要调整光伏扶贫收益分配方式,80%的收益要用于吸纳贫困劳动力就地就业。截至目前,中西部22个省份光伏扶贫电站发电收益资金到村14.49亿元,设置公益岗位53.69万个,吸纳贫困劳动力52.02万人就业,发放岗位工资金额3.10亿元。

4月7日,四川省留守武汉的最后一批162名援助湖北医疗队队员,在完成光荣使命后返回四川。至此,四川援助湖北医疗队1463人全部凯旋。

川鄂情深,血浓于水。新冠肺炎疫情发生后,四川省上下牢固树立“一盘棋”思想,坚决服从党中央统一指挥,发扬一方有难、八方支援的传统美德,全力支持湖北打赢疫情防控阻击战。

四川省卫生健康系统快速集结,尽锐出战,一批批素质高、能力强、敢打硬仗能打硬仗的“逆行”支援湖北,同时时间赛跑、与病魔较量、为生命接力,与共享长江水、川鄂一家亲的湖北人民共同战“疫”。

在四川援助湖北医疗队同心战“疫”的74个昼夜里,一个个或惊心动魄、或温暖动人的瞬间,诠释着川人的担当和医者大爱。

医者仁心 无惧无畏

四川第一时间请缨,是全国首批支援湖北的医疗队之一。四川省先后向湖北派出10批医疗队、3批疾控队以及3名国家单独抽调的专家共1463人。

正当全国人民喜庆春节之际,新冠肺炎疫情在湖北武汉暴发。明知山有虎,偏



春播工作全面铺开

清明节后,新疆裕民县春耕春播工作全面铺开,预计今年该县小麦种植面积达到14万亩,红花15万亩、玉米20万亩,特色经济作物种植面积预计增加至10万亩以上。图为4月7日,裕民县哈拉布拉克乡加勒克孜阿孜什村农民在播种玉米。
杨光摄

标题新闻

◎中国将首次完全以网络的形式举办广交会

◎六部门:我国阶段性提高每月价格临时补贴标准1倍

◎人社部出台百日免费线上技能培训行动方案

◎住房城乡建设部:做好排水防涝以保障城市安全度汛

◎我国医疗物资产能基本满足国内需求

◎中央企业“双百行动”综合改革取得积极成效

◎“熊脸识别”助力建设野生大熊猫影像资料库

1463人的74个奋战日夜

——四川医疗队援助湖北纪实

投入战斗第二天,四川省一位医生因疲劳导致抵抗力降低,身体出现类似感染状况。那一夜,他辗转反侧。在幸运排除感染后,他重回“战场”,成功为一名患者做了气管切开的高风险操作。

为争分夺秒和节约防护服,队员们常常不吃不喝连续工作五六个小时。在华西医院护士彭云耀眼里,“这些不算什么,因为衣服可以换、擦青可以散,重要的是,我们离希望越来越近!”

党旗在战“疫”第一线高高飘扬。据统计,四川援助湖北医疗队中,500余名队员申请火线入党。他们使命在心、责任在肩,精神饱满斗志昂扬。

生死相托 精准施治

在武汉告急、生命告急的最危险时期,四川医疗队的进驻,给更多生命带来希望。截至4月5日,四川医疗队共救治病人2163人,在院病人仅剩48人。

氧饱和度陡降、呼吸急促、意识不清……急需“做气管切开”!

在普通病房的一次应急处置中,来自遂宁的医生王超平果断实施紧急操作,“他才31岁,应该好好活下去”。

在武汉疫情出现拐点前,重症患者不断增多,监护仪蜂鸣声此起彼伏,紧张氛围弥漫着病区。

重症患者救治是武汉保卫战的难中之难、艰中之艰。“最大限度提高治愈率、降低死亡率”——习近平总书记的指示牢记在心。

向虎山行。面对这种人类尚未完全认知的病毒,一种不畏艰险、命运与共的力量在巴蜀大地汇集。

四川省第一时间向国家卫健委请缨,1月25日即组建第一批医疗队驰援武汉,这是全国首批支援的三支医疗队之一。四川省委、省政府主要领导多次作出重要批示,并亲自为医疗队壮行。

“若有战、召必应、战必胜!”当组建援湖北医疗队的消息传出时,全省各地医护人员纷纷交上请战书。

华西医院接到第三批派员任务时,短短一个多小时内,报名人数达1130人;

成都中医药大学附属医院急诊科主治医师孟凡琳,说服未婚妻后主动请战出征武汉,同时推掉既定的婚期;

在送别现场,广元市第一人民医院护士赵英明的丈夫大喊:“赵英明,听到没有,平安回来!平安回来一年的家务我包做了。”

一幕幕感人的画面,让人动容。四川省共向湖北省派出10批医疗队、3批疾控队以及3名国家单独抽调的专家,共1463人。

兵贵神速——来不及适应环境,大家迅速投入到一线。第四批医疗队不到20个小时,就建起汉阳方舱医院,比指挥部命令快4个小时;四川疾控队员迅速进入华南海鲜批发市场,首次对铺面深度消杀。

他们选择逆行,并非生而强大,只因怀揣使命担当和医者仁心。来到武汉第一天,就进入战场,医护人员冒着被感染的风险为患者施以插管、吸痰、清理。

“倡导社交文明 加强公共卫生——美好生活从文明细节开始”系列评论之二

拒食野味开启文明健康生活

漆世平

面对新冠肺炎疫情,人们在全民抗疫的过程中养成了不少好习惯,与此同时,滥食野味陋习也被推上舆论“风口”,人们开始对滥食野生动物陋习进行深刻的反思。

野生动物是自然生态系统的重要组成部分,是自然赋予人类的宝贵资源,但它同时也是鼠疫、SARS、新冠肺炎等许多传染病病原体的携带者。从历史来看,人类已不止一次为滥食野味付出惨痛代价。由此可见,拒食野味,培育文明健康生活理念,迫在眉睫。

2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定,确立了全面禁止食用野生动物的制度,给“野味产业链”戴上了刚性的枷锁。随后,天津市文明办等单位联

合发起“坚决拒食野味,自觉使用公筷”承诺接龙活动,倡议绿色用餐,拒食野生动物;安徽省文明办等7家单位联合发布《文明餐桌行动倡议书》,倡议摒弃野味滋补、炫耀猎奇等错误消费观念,革除滥食野生动物陋习;四川省文明办下发《关于开展“倡导社交文明 加强公共卫生”倡议行动的通知》,倡议“保护动物从我做起,拒食野味守法纪”……各地将拒食野味纳入了“文明餐桌”的倡议中,我们用实际行动积极响应各级政府号召,拒食野味,坚决摒弃“野味滋补”的伪健康观念,尊重自然、善待自然、遵守法律、捍卫文明,守护“舌尖上的安全”。

拒食野味,是我们每个公民义不容辞的责任。我们要积极行动起来,增强保护野生动物意识,学习了解野生动物保护及野生动物疫源疫病相关知识,促进人

与自然和谐相处;树立绿色环保理念,坚决杜绝食用野生动物的陋习,不参与乱捕乱猎、非法交易野生动物等活动,积极配合支持打击违法食用和违法经营野生动物的执法活动。

保护野生动物,就是保护我们自己。让我们携起手来,从我做起,从现在做起,从点滴做起,树立尊重自然、拒食野味、保护动物的生态文明理念,做文明风尚的维护者、美好生活的创造者、健康生活的倡导者。同时,积极告诫、劝阻身边的亲人、朋友拒绝食用野生动物,共同参与野生动物保护公益行动,让“拒食野味,保护野生动物”成为全民共识,树立健康文明餐饮新风尚。

倡导社交文明 加强公共卫生